

大理日报

DALI DAILY
权威性·影响力·责任感

2025年6月

6

星期五

乙巳年五月十一

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第11116期

今日4版

今日导读

第2版

鹤庆县:向阳沃土育新苗 五育融合润心田

第3版

大理州儿童福利院:用爱重燃生命的希望

第4版

横向生态保护补偿机制将进一步健全

大理市文笔村——

创新业态 强势逆袭

□ 记者 施贵兴

曾经，“朝出夕归、货通八方”，“凿石声闻十里”，运输船往返一次的收入可超过普通工人半个月的工资。

后来，陷入“产业空心化”困境，超半数劳动力外出务工，村集体经济收入长期为零。

现在，年接待游客超30万人，村级集体经济收入超80万元，被网友称为“大理小镰仓”。

繁荣—衰落—逆袭，如此跌宕起伏、一波三折的发展历程，真实而又戏剧性地发生在了大理市海东镇文笔村。

**老业态：
打渔+碎石加工+种植+务工**

文笔村位于大理市洱海东岸。它依山而建、错落有致，面朝洱海、远眺苍山，坐拥“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的绝美景观。

由于西临洱海，文笔村曾经的支柱产业是渔业。鼎盛时，文笔村八成左右的家庭以打渔为生。“渔船最多时达到了120多艘。渔获销往大理古城、下关等地，收入不错。”渔民赵福全回忆。

由于背靠盛产石材的高山，文笔村部分村民以石为业，加工碎石，用作建材。文笔村党总支书记、村委会主任赵志宝介绍，文笔村的石材经过“三分凿七分磨”的技术加工，光洁好用，备受青睐。

丰厚的渔获和大量的建筑垃圾要销往大理古城、下关等地，但是陆路交通闭塞，文笔村的水上运输业因此兴起。老船工杨维昌还记得，他年轻时驾驶载重20吨的木船，在文笔村和下关之间往返一次的收入可超过普通工人半个月的工资。

然而，随着群众环保意识的提升和洱海保护工作的深入，文笔村的渔业、



大理市文笔村。

【通讯员 董孟良 摄】

碎石加工业和水上运输业全面退出。在山上种植玉米、洋芋和外出务工成了文笔村仅剩的出路，村庄一时陷入了“产业空心化”困境。

**新业态：
民宿+餐饮+婚庆+旅拍+文创**

命运的转折与环洱海公路的开通一起来到，文笔村从交通死角突然变成了环洱海旅游的必经地。

2013年，北京人任华被文笔村的景致所吸引：“第一眼看到这里的丁达尔效应和苍山倒影，我就决定留下来。”留

下后的任华开设了文笔村的第一家民宿，并在此后十年间陆续开办了两家民宿、两家餐厅，员工全部聘用本地村民。

同样被丁达尔效应吸引的还有江苏南京设计师庄准。2015年，在文笔村看到苍山洱海上空的丁达尔效应时，庄准深受震撼：“这里的光线像舞台聚

光灯，天然适合艺术表达。”此后，他把公司交给职业经理人打理，举家迁居文笔村，享受起了惬意的生活。他说，生活在大理的“天然空调”里，山和水都那么地真切，村民们也很淳朴，之前快节奏生活带来的疲惫和焦虑随之消失了。

下转第二版



锲而不舍落实中央八项规定精神

从一块牌子看变化——

规范村级事务 优化群众服务

□ 记者 高正达 田野

近年来，漾濞县紧扣“干部清正、村务清爽、民风清朗、干群和合”的要求，纵深推进清廉村居建设，全面推进精简村级工作事务、工作机制牌子和证明事项工作，进一步规范村级组织承担工作事务，切实提升为民服务效能，促进基层治理提质增效，做到“牌子减下去、服务提上来”。

走进漾濞县平坡镇平坡村委会综合服务大厅办事点，一块“漾濞县不应由村级组织出具证明事项清单和保留出具证明事项清单”的牌子格外醒目，清单明确了不应由村级组织出具证明事项清单34项，保留出具证明事项清单2项。正在为群众办事的平坡村党总支书记杨选一向记者介绍：

“原来，村委会这么小小一个门头上挂着10余块指示牌，名目繁多，令人眼花缭乱。但牌子多并不意味着服务好，这些牌子不仅给我们带来了沉重的负担，而且常常让前来办事的村民感到困惑和不便。”

针对原来亲属关系、贫困证明、婚育状况等不论大事小事都要求提供村委会证明的乱象，漾濞县制定出台了《漾濞县规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的实施方案》，明确工作目标、任务分工和时间节点，形成上下联动、齐抓共管的工作格局，从源头上减轻基层工作负担。

平坡村基层治理专干李艳深有感触地说：“现在整个办事大厅敞亮了许多，更重要的是办事的流程和指引简洁明了，村民不再被各种各样的指示牌弄

得晕头转向，该开什么证明、不该开什么证明也都一目了然。村民来办事我们有理可依，不再为一些不该由村级处理的事项浪费时间，我们村干部也能从繁杂的事务中解放出来，更好地投入到主责工作中。”

如今，平坡村委会门外只悬挂着村党组织、村民委员会、村集体经济组织、村务监督委员会4块标识牌，并将各功能室充分整合，建立全新多功能活动室。前来办事的村民李育鲜感慨道：“如今，我们来村委会办事不用到处找牌子，办事相当方便，村干部的服务也热情到位。”

通过集中开展清理整顿工作，漾濞县66个村委会共计清理外部挂牌263块、清理内部挂牌427块，清理微信群、QQ群23个，清理规范不应出具证明事

项329项。牌子撤了不等于工作就可以不用干，漾濞县要求村干部做到“牌子减下来，服务提上去”，在清理牌子的同时，更加注重提升服务群众的效能。

漾濞县纪委监委党风政风监督室主任熊琳琳表示，通过对村级组织的职责范围、重点任务、运行流程进行明确，让村干部深刻认识到服务群众的重要性，把更多时间和精力放在为群众办实事上，帮助群众解决实实在在的问题。

下一步，漾濞县将健全党建引领基层治理协调机制，积极贯彻为基层减负的部署要求，推动工作力量下沉，理顺基层权责配置，规范村级工作事务，完善城乡社区工作事项准入制度，建立重点任务清单，着力破解基层治理“小马拉大车”突出问题。

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

永平县龙门乡大坪坦村——

高山生态茶产业助力乡村全面振兴

□ 记者 张洲 杜伟 通讯员 杨继红

永平县龙门乡大坪坦村背靠澜沧江，平均海拔2400米，是大理州唯一一个没有一分水田的行政村。以前，当地村民主要靠种植苦荞、包谷、萝卜、洋芋等农作物维持生计，住的是土木房，走的是泥巴路，人均纯收入不足500元。

高海拔赋予的独特立体气候，加之森林涵养下的土壤肥沃，使大坪坦村非常适宜种植茶叶。依托独特的气候和土壤资源优势，2004年，村党总支与

云龙县龙头企业大栗树茶厂达成协议，拉开了以无性系良种佛香茶品种为主的茶叶种植序幕。

经过20年的发展，大坪坦村的茶叶种植面积从刚开始的1000余亩发展到了20000多亩，成为了全国最大的佛香茶种植园。村民们通过自己种茶、到茶园参与采茶，人均纯收入从不足500元增加到了15000元。“我每年单是参与采茶的收入就能达到两三万元。”茶农杨汝艺高兴地说。在茶叶加工方面，从最初只加工绿茶，到研制红茶，再到普

洱茶、白茶、黄茶、青茶等细分品类，新产品不断涌现，其中，最具代表性的精品茶叶“博南红”获国家A级绿色食品认证，挺进大理州“五大名茶”和云南省“绿色云品”品牌名录榜单。

为进一步做强做优高山生态茶产业，大坪坦村立足当前全村注册登记的3户茶企业，已建成的7条绿茶、红茶、黄茶、普洱茶等生产线，以及“博南红”“博南古道”“大坪坦”“龙大博恒”等优质茶叶品牌，抢抓发展机遇，以党建引领，做好茶叶种植、生产管理；以招商带

动，做优茶产品精深加工；凝聚各部门合力，助推做活茶市场。同时，深入推动茶产业全产业链发展，深度促进农文旅融合。从2018年起，连续5年在茶园举办“云南永平·博南山谷雨春茶节”，并通过组织开展高山生态茶产业论坛、茶园山地自行车赛、春茶线上拍卖等活动，大力宣传和推介大坪坦村高山生态茶。大坪坦村先后获得“中国美丽田园”“全国一村一品示范村”“省级美丽村庄”“省级旅游扶贫示范村”“省级文明村”等称号。

我州保鲜蔬菜实现首次出口

本报讯(通讯员 吴坤 蒋泽华)近日，大理鸿福农业有限公司一批重43.31吨的西兰花经昆明海关所属大理海关检验检疫合格，再经保鲜加工、打包后出口至俄罗斯和马来西亚，标志着大理州保鲜蔬菜实现首次出口。

为帮助企业巩固传统市场、开拓出口市场，大理海关积极构建“源头管控+过程监管+快速通关”的全链条服务体系，深入辖区蔬菜种植基地和加工企业，重点解读出口检验检疫规范、质量安全控制体系及通关监管要求，强化农业化学品使用、病虫害防治等关键环节

监管，确保源头质量可控。并在货物查验、检疫签证等环节精准落实各项便利化措施，切实将政策红利转化为企业通关实惠。

同时，针对出口蔬菜时效性强、鲜活易腐的特点，大理海关还依托大理州鲜活农产品出口“一站式”服务中心，通过“预约查验+绿色通道”模式实现保鲜蔬菜的快速查验放行，将时鲜产品全流程通关时间控制在2小时内，整体通关效率较传统模式提升200%。

数据显示，今年前5个月，大理海关共属地查验出口农产品10.2万吨，货值11.6亿元，同比分别增长177%和107.9%。



工人在巍山县南诏镇南村布扎厂务工。(摄于6月3日)

近年来，巍山县引导传统行业在保留传统手工艺制作流程的前提下改善生产设施，进行规模化生产，逐步形成“小作坊、大产业”的发展格局，带动了就业，促进了群众增收。

【通讯员 陆向荣 摄】